

„EDINOST“

izhaja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 4. uri popoldne.

Naročnina znaša:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 -
za štiri leta 6 -
za en mesec 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se uprava ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nč.); izven Trsta pa po 8 stotink (4 nč.).

Telefon št. 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč.

Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale domači oglašit. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravištvo. Naročnino in oglase je plačevati v Trstu.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Caripin št. 12. Upravištvo in sprejemanje inseratov v ulici Molin piccolo št. 3.-II. nadstr.

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“.

Natisnila tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Politično društvo „Edinost“.

Vabilo

javni shod

katerega priredi

politično društvo „Edinost“

v ponedeljek dne 8. decem. t. l.

v **TREBČAH.**

DNEVNI RED:

„Pogovor o občinski upravi“.

Začetek ob 4. uri popoldne.

Na obilo udeležbo vabi

Odbor.

Kraj zborovanja se objavi pravočasno.

V podkrepljenje.

II.

Oglejmo si nekoli ko položaj naših vladik, našh cerkvenih poglavarjev in viših dušnih pastirjev!

V tem pogledu je bil tipičen slučaj s pok. dobrotnim in blagim vladiko Šterkom. Kako blag je bil ta mož v svojem mišljenju! Z gorečo in udano ljubeznijo do svojega naroda je spajal v svoji duši uprav idejalsno pravico ljube. In vendar: koliko neprilik je imel! Kolikokrat se je moral odločiti za odredbe, ki niso bile v soglasju ni z njegovo udanostjo do svojega roda, ni z njegovim pravico ljubejem! Kolikokrat je izzval britke in trpke rekriminacije mej njimi, katere je ljubil iz polne duše kakor svoje krvne brate! Kolikokrat jih je ranil v dušo z odločbami, katerih se ni upiralo le njegovo rodoljubje, ampak gotovo tudi njegovo pravico ljubeje! Kolikokrat je storil kaj na škodo svojih slovenskih vernikov, česar ne bi bil rad storil, tudi ko bi ne bil hrvatske matere sin, česar ni rad storil že zbog svojega pravico ljubeja! Kdor je imel prilike, da se je mogel zaupno pogovarjati s pokojnim vladiko: oni, ki so uživali njegovo zaupanje v toliki meri, da jim je razkrival svoje tajnosti, svojo dušo, so mogli čisto videti silo v njegovem milem očesu, ki je govorila, kolike duševne

boli trpi ta mož, ki je govorila, da temu možu je škofovska mitra — trnjeva krona! Kdor ga je videl v takih trenutkih, je odnašal utis, ki je izzval usmiljenje do moža, ki je po svojih vrlinah zaslužil le ljubezen vseh, a mu je bilo v delež toliko britkosti, toliko duševnega trpljenja! Ko so mu oni, s katerimi je sočustvoval že zato, ker je vedel, da se jim krivica godi, da so tlačeni in proganjani, a jih je še posebno goreče ljubil, ker so mu bili tudi krvni sorodniki — ko so mu prihajali s tožbami in očitaji, tedaj je sklepal roki, kakor da hoče z nebesnih višav doli izprositi pomoči in rešitve, je upiral vanje svoje oči in jim govoril tresočim glasom, ovajajočim, kako mu žalost razjeda dušo: Deca, jaz vam ne morem pomoči, jaz ne morem nič storiti za vas, jaz vam ne morem nič dati! Molite Boga, da Vam vsaj ohranim, kar se še ohraniti da!

Tako je čisto govoril pokojni vladika Šterk. V tej žalosti, v tej obnemoglosti pokojnega škofa tam, kjer bi bil toli rad pomagal in tolažil in storil dobro, je izraženo položeno naših viših cerkvenih poglavarjev; njihovo razmerje nasproti raznim mogočnim činiteljem javnega življenja! Je povedano, da oni ne uživajo nezavisnosti od činiteljev, ki bi prav za prav ne smeli imeti nikake ingerence v cerkvenih stvareh! Je razkrita resnica, sicer notorična vsem ljudem, ki so nekoliko bolj obveščeni v javnih stvareh: da se morajo naši cerkveni poglavarji celo v stvareh svojega lastnega delokroga čisto pokoriti drugi sli — ki jim je prava, neodklonljiva force majeure.

Ponavljamo, da je tako celo v cerkvenih stvareh: glede bogoslužnega jezika, glede cerkvenih propovedi, cerkvenih sprevedov, imenovanj in premeščevanj cerkvenih služabnikov itd. itd.

Če pa si izvestai, necerkveni, a mogočni činitelji dovoljujejo, oziroma izsiljujejo toliko ingerence, toliko oblastnosti celo v cerkvenih stvareh, kako nasilni, kako oblastni so še le nasproti cerkvenim dostojanstvenikom, ako je takemu dostojanstveniku kaj storiti ob vprašanju, ki se dotika vsakdanjega javnega — političnega življenja, torej stvari, na kateri so posvetni oblastniki neposredno interesirani?!

Zato si moramo enkrat odkrito odgovoriti na vprašanje: uživajo-li škofje toliko potrebne nezavisnosti od vsakodobnega vladajočega zistema, da bi mogli stati ne eksponira-

obrekovanje? In molčala je ter stala s povešeno glavo, mej tem ko so se jej podili po glavi vsakovrstni načerti, ne da bi ona vedela, katerega naj porabi. In vendar je stal Giorgio pred njo nepremičen, odločno od nje zahtevajoč da, zadosti njegovej želji. Dvigala je slednjič glavo in mu rekla hladno:

— Kaj naj jaz vem o vašej ženi? pustite me, grof, in brigajte se za svoje stvari, ako n o č e t e, da bi se drugi za nje brigali.

Zatem je zginila. Giorgio je povesil glavo na prsi in iz oči so mu padale greneke solze.

III.

Ko so truplo umrle done Paole za vselej odnesli iz sobe in ni v njej ostalo drugega, ko cvetice in venei; ko je postelj ostala prazna in so okrog nje neštevilne sveče še nadalje razlivalo svojo svetlobo, tedaj je Licia živo občutila bol, katere jo je dušila v grlu. Tedaj se je Licia vrgla na one odeje, ki so še pred kratkim pokrivalo truplo njene matere, a iz oči so jej vrele solze in prsi jej je trgalo ihtenje.

In še je jokala, a mahoma jo je roka,

nem mestu kakor voditelji naroda v trdi borbi za posvetna: politična, narodna, gospodarska in kulturna prava?!

Povodom 800-letnice smrti Petra Svačića († 1102).

(Dalje.)

Ta rodbinska zveza med hrvatskim banom, kasneje kraljem Dimitrijem Zvonimiro, ter ogrsko vladajočo hišo je imela važne posledice za kraljestvo hrvatsko. Po smrti hrvatskega kralja Dimitrije Zvonimira povzdignili so Hrvatje na prestol slabotnega Štefana II., sinovca Krešimirovega, ki je umrl že po dveh letih, 1091, zapustivši svoje kraljestvo v groznem stanju, ker so do tedaj pritajevane strasti vplamtele v velik plamen, ki je zajel vse kraljestvo hrvatsko. — Velmožje hrvatski so se začeli boriti za kraljestvo, pleme je udarilo na pleme, vnel se je ljut državljanski boj.

V tej splošni zmešnjavi je hrvatska kraljica Jelena Lepa, vdova kralja Dimitrije Zvonimira, pozvala svojega brata, ogrskega kralja Ladislava I., da zavzame kraljestvo hrvatsko. Dober del hrvatskega naroda se je zbral okolo junaškega bana hrvatskega Petra, iz rodovine Svačićev, ki je odločil boriti se do zadnje kaplje krvi proti kralju-usiljencu, kralju tujega roda in plemena. Ladislav je prodril do Grozda (Kapele); od tu se je moral vrniti, ne da bi bil primorskih, to je, glavnih strani tedanjega hrvatskega kraljestva, niti videl. V deželi med Savo in Dravo je postavil Ladislav za kralja svojega sinovca Alma, ki si je Zagreb izvolil za prestolnico, kjer je Ladislav I. 1093 zasnoval škifjo, med tem ko je v ostalem delu kraljestva vladal Peter Svačić, ki je stoloval v utrjenem Kninu.

Ko so Hrvatje videli velik del svojega kraljestva v rokah tujega vladarja, so se začeli še bolj zbirati okolo bana Petra Svačića. Dase je stranka P. Svačića ojačila in da je isti moral razpolagati z zadosti veliko silo, izhaja najbolje iz tega, da že pred l. 1095 Almo zapuščila Hrvatsko.

Leta 1102 je došel ogrski kralj Koloman z veliko silo na Dravo, da bi s silo pokoril Hrvatsko; ali čakala ga je velika hrvatska vojska, pripravljena, da silo odbije silo in obrani domovino pred kraljem tuje krvi. Ko je kralj Koloman videl, da so Hrvatje pripravljene boriti se in da torej s silo ne bo mogel pokoriti kraljestva hrvatskega, je od-

skoraj odurno na njeno ramo položena, prisilila, da se je obrnila in ona je zagledala pred seboj molčečega svojega Georgija. Tedaj je vstala in, kakor iskaje utehe svojej boli, kakor iskaje zaslonbe je ovila roke okoli vratu svojemu soprogu in naslonila glavo na njegove prsi. A on se je mahoma izvil iz njene objema, kakor da bi ga bila hipna misel na to prisilila, ter prijemši jo za roko jej dejal:

— Pojdi.

Prišedši po stopnicah, sta našla pred hišo kočijo, ki ju je čakala. Kočijažu sta vrela, domov.

Ko sta prišla domov, se je Giorgio zaprl v svojo sobo, a ona je šla v svoj krasni budoarček. Ko je bila tako sama, se je domislila — potem ko se je bila zopet zjokala — na ono pismo, ki jej je bilo od matere izročeno pod prisego tajnosti. Radovednost jo je gnala, da je čita.

Bil je mal, parfumiran listič, na katerem je bilo pisano:

»Moja ljubljenja prijateljica. Jaz sem te čakal s težkim srcem na mestu in ob času, kakor si obljubila, da prideš, a tebe ni bilo.

ločil za pogajanja s Hrvatji, ne bi-li mogel, mesto s silo, z blagim postopanjem izpolniti željo svojo, da bo kralj hrvatski?!

Za to je odposlal odposlanece v tabor hrvatski ter pozval Hrvate, naj pridejo k njemu na dogovore. En del se je odzval pozivu, šel pogajati se ter ga priznal kraljem hrvatskim. Nu, še je trebalo, da bo tudi kronan s hrvatsko krono. Zato je pohitel proti morju, da bi se tam v katerem primorskih krajev kronal, kakor so tako stocili njegovi predniki hrvatske krvi. Ali na prehodu v staro Dalmacijo ga je zaustavil Peter Svačić.

(Pride še.)

Politični pregled.

V Trstu, 2. decembra 1902.

Državni zbor. — Zbornica poslancev. — (Nadaljevanje včerajšnjega brzojavnega [poročila].)

V nadaljevanju razprave o zakonskem načrtu glede krošnjarstva, govoril je trgovinski minister baron Call. Isti je izjavil, da je morala vlada vsled nasprotujočih si interesov stalnih trgovcev in krošnjarjev, kreniti na srednjo pot. Krošnjarstvo, da ni sicer potrebno v naprednejših deželah, kjer so dobro razvite komunikacije, pač pa v onih, kjer je pomanjkanje železniških zvez. Minister je bil proti temu, da bi se izključenje krošnjarstva v gotovih okrožjih poverilo deželnim zborom, ta zadeva, naj bi se prepustila kompetenci trgovinskega ministra.

Zaključil je s zatrdilom, da se bo tudi v bodoče čuvalo interese onih dežel, katerih prebivalci so primorani preživljati se krošnjarstvom.

Govoril je še posl. Noske, ki je bil proti temu, da se odpravi krošnjarstvo. — Pred raključkom seje sklenila je zbornica preiti v podrobno razpravo, katere je pričela danes.

O položaju. Precej dolgo se je zatezal porod — sedaj pa je vendar enkrat elaborat Nemcev za spravo dogotovljen in je bil že včeraj predložen plenumu nemških poslancev iz Češke. Da vidimo, da-li je nemška gora res porodila krepko za življenje sposobno dete, ali pa le — smešno miško. Kar se dostaje vsebine elaborata, prinašajo tudi danes došli nemški listi le fragmentarične podatke, s katerimi se ne kaže baviti, ker dobimo itak skoro vso vsebino. Omenimo naj le izrek v »Neue Freie Presse«, da razdeljenju po okrožjih, kakor ga nasvetujejo Nemci, bi sam po sebi sledil češki notranji jezik.

Zakaj? Me-li ne ljubiš več? — Te poljubljam.

Licia je dvakrat prečitala one besede, a nakrat, mej tem ko je ona po pisavi ugibalala osebo, ki je one vrste napisala — katero jej mati ni hotela imenovati — nakrat je roka, ona roka, ki se je bila položila na njeno ramo, ko je jokala na postelji pokojne matere, zgrabila za osodepolni listič in jej ga se silo iztrgala iz rok.

Ona je preplašena vstala: njen soprog je stal pred njo z ironičnim smehom na ustnih in jo gledal stiskaje nervozno listič v roki.

— Daj mi ono pismo — dejala mu je razžaljena — daj mi nazaj ono pismo; ti nimaš pravice čitati je.

On se je nasmejaj ironično, prezirljivo in z glasom, v katerem se je čutila jedva premagana jeza, mej tem ko je ona stala pred njim bleda in težko sopeča, jej je dejal:

— Jaz sem je že čital mej tem, ko si je čitala ti. Nisem se pa temu prav nič začudil, ker sem to že vedel, a hotel sem imeti dokaz in se-laj ga imam.

PODLISTEK

Žrtva.

Poslovenil: Fran Pirman.

II.

A Giorgio ni umel hudobnosti, ki se je skrivala za temi besedami in jej je odgovoril:

— Da, vojvodinja, žalosten sem, a ne zaradi pokojne, marveč zaradi Licie, ki bo jako trpela na tej izgubi: Licia je ljubila svojo mater.

Vojvodinja je na te besede prasnila v smeh, oni smeh, v katerem se čuti vsa človeška hudobnost. Smejala se je dolgo, smejala se je glasno in potem hotela oditi, a Giorgio, ki ni razumel njenega smeha in je hotel zvedeti o njega uzroku, jo je prisilil ostati in jej dejal:

— Čemu se smejete, vojvodinja?... recite čemu se smejete?

A vojvodinja je molčala: Saj pa tudi ni vedela, kaj bi dejala zoper ono ženo, katero so vsi poznali kakor dobro in pošteno. S kakimi dokazi naj bi bila podprla svoje

Rečeni list računa, da Čehi ne odbijejo a limine nemških predlogov, ampak da pride do razgovorov. Posvetovanje nemških klubov se danes nadaljuje.

Mej tem pa je postalo nekam čudno tibo o stališču, ki ga zavzemlje Koerberjeva vlada nasproti tej nemški spravi akciji. To je nekako, kakor da je to za vlado lanski sneg, za kateri se nikdo ne briga. Ali pa je gospod Koerber tako narkotiziran po nena-dejani spremembi dispozicij v Berlinu?!

Človek bi pa menil, da bi ga ravno radi dogodkov v Berlinu morala še bolj zanimati pravna akcija med Nemci in Čehi, da ne bo imel danes jutri pred seboj odpoved trgovinskih pogodb, za seboj češko opozicijo a nad glavo meč — obstrukcije! Praška »Politik« pravi, da je gospod Koerber do-življal hud poraz, oddaljeno sicer, v Berlinu, ali oddaljenost da ni ne manjša učinka. Vsi njegovi načrti, zasnovani na termine, da so se zrušili, kakor hiša iz kart. V kakem do-brem tednu bo imel nemški kancelar svoj novi carinarski tarif, a Koerberjeva vlada kmalu na to odpoved iz Berlina... Odpoved trgovinske pogodbe pa zahteva sklep nove pogodbe, sklep nove pogodbe zahteva na-godbe med Avstrijo in Ogrsko, a za pogodbo treba pritrjenja — tudi Čehov!! Sprava akcija Nemcev je torej ob enem tudi rešilna akcija za Koerberja...! Tega poslednjega bi morala torej ta akcija jako zanimati! Ali pa morda že ve g. Koerber, da je ta poskus zadaji akt pred dogodki, ki bodo nezavisni od dogodkov v parlamentu?

Deželni zbor štajarski bo sklican koncem tega meseca v kratko zasedanje, v kaki dve tri seji, da reši računski provizorij. Dali se pa v tem kratkem zasedanju izvrši tudi volitev deželnega odbora, to je zelo dvomljivo, ker se morajo stranke poprej spoznameti glede raznih vprašanj. Ta volitev se bržkone izvrši v poznejem glavnem zase-danju.

Iz nemške zbornice. Takoj v pri-četku včerajšnje seje nemškega državnega zbora so se ponovili silni konflikti med skrajno levice in desnice.

Sledajše je zbornica z 210 glasovi proti 66 sklenila preiti na dnevni red preko pred-loga socijalistov, naj bi se razprava o Kardif foven predlogu suspendirala. Istotako se je po dolgi razpravi z 222 glasovi proti 78 od-klonil predlog liberalcev, naj se naslovi o tarifi zopet izročijo odseku. Socijalisti so po-tem stavili se več drugih obstrukcijskih predlogov za povrnitev posameznih naslovov tarife odseku, vsled česar se je seja zategnila skoraj do polnoči, ob kateri uri se je seja prekinila.

Socijalisti pozivljajo delavce na javno demonstracijo.

Knez Črnogorski in nadškof Mi-linović. Glasilo črnogorske vlade, »Glas Črnogorca« donša izjavo, naperjeno proti pisanju listov v Avstro-Ogrski, Franciji in Italiji glede namišljenega spora med nad-škofom Milinovićem v Baru in knezom, in proti trditvam, da hoče knez odpraviti nad-škofa ter ga zamenjati Italijan ter da hoče odpraviti glagolice. Odnosaji med knezom in nadškofom da so najboljši, ki so se po aferi Jeronimski še bolj utrdili. Kar se pa tiče glagolice, pravi izjava črnogorske vlade, da glagolice obstoji in da bo obstala v kljub

In pogledavši jo še enkrat jej je vrgel zadnjo psovko v obraz rekši:

— Ti si izgubljenka, kakor je bila izgubljenka tvoja mati.

IV.

Tedaj je pa ona vzdignila glavo in, se solzami v očeh in proti njemu stegnjenimi rokami, je vskliknila:

— Ne, Giorgio, ne, ne govori tako, jaz sem še vedno čista in ono pismo ni moje... ono pismo ni moje.

Te besede, izgovorjene z naglasom iskrenosti bi ga bile skoro omečile, a zopet je v njegovej duši zmagal dvom in rekel je svo-jej ženi:

— Je tvoje, je tvoje in ti si izgub-ljenka... pojdi, zapusti to hišo, katero oneča-šuješ a tvojo prisotnostjo... pojdi, da me a tvojim dihom ne ostružiš... pojdi, povrni se v ono blato, iz katerega si prišla in v kate-rem si bila vzgojena.

Hotela je poklekniti predenj, hotela ga je pripraviti k zavesti, a on jo je prijel za roko, vlekel jo do vrat in jo pahnil na stopnišče. Strežaji so molče in strmé gledali ta prizor.

Ko so se vrata zaprle za njo, je Licia,

neprijateljem slovanstva. Konečno, da glasilo črnogorske vlade pozivlje vse slovanske liste, naj bodo previdni o prinašanju takih glasov.

Tržaške vesti.

Odbor pol. društva »Edinost« bo imel svojo sejo v soboto zvečer ob 7. uri. Vsi odborniki in njihovi namestniki so po-zvani, da gotovo pridejo.

»Slovenčeva« drznost in domišljajost presega že vse meje. Brez vsake pravice, in ne da bi ga kdo kaj prašal, se utika v i n t e r n e stvari našega uredništva, se zanima za to, kdo je glavni in kdo sourednik našemu listu, in v kakem razmerju se nahaja uredništvo do nadzorstva in narobe itd. — Tako je trdil te dni, da je sedaj glavni ured-nik »Edinosti« gospod Godina in sicer v no-tici, v kateri se je prav pošteno zlagal, da je »Tržaškega Briveca« kupil konzorcij lista »Edinost«.

Na popravek, doposlan mu na to od tega konzorcija, s katerim je isti konzorcij izjavil, da ti dve trditvi nista resnični, se zvi-ja »Slovenec«, tedé, da mu je znano, da je g. Cotič sam odložil glavno uredništvo, da je isto izročil g. Godini, da se pa konzorcij poslednjega brani, da so o tem dolga posve-tovanja na dnevnem redu, da se pa bržkone vse zopet poravná.

Konečno zahteva »Slovenec« od konzor-cija, naj le-ta vpliva na list, da se bo vzdr-žaval neosnovanih napadov na katoliško-narodno stranko ter naj se tu naredi vendar enkrat red!

To je pa že vrhunec drznosti od lista, ki se upa nam prebacivati perfidnost in lo-p o v s t v o, ako izražamo svoje politično mnenje in to v dostojni obliki. Kdaj še smo mi vpraševali »Slovenca« in preiskovali, kdo da piše njegove članke, kdo mu je glavni, kdo sourednik? In kdaj smo se mi pozivali nad-zorstvo »Slovenca«, naj naredi vendar red pri tem listu?! Kakor smo povedali že pred-včerajšnjim, nismo mi pod nikako kuratelo »Slovenca«, si tudi danes slovesno prepove-dujemo utikanje v naše notranje uredniške razmere ter ne potrebujemo nikakih navodil, še manje pa ukazov od strani »Slovenca«. — Mi zahtevamo od »Slovenca« — kakor od vsakega lista — da na naše članke in notice, ako ga zanimajo, odgovarja stvarno! Naše uredništvo in nadzorstvo pa naj pusti na miru! Ako našim urednikom ne ugaja po-stopanje nadzorstva, znajo, kam se imajo obratiti, in istotako zna nadzorstvo, kaj mu je ukreniti, ako bi se v kakem vprašanju slu-čajno ne slagalo z uredništvom. To so stvari, katere se tičejo le teh dveh faktorjev, ki sta pa na zunaj e n o. Nepoklicanim tretjim pa kličemo »Hand's off!« (Proč z rokami!)

Delavska zavarovalnica za Trst, Pri-morje, Kranjsko in Dalmacijo v Trstu.

R a z g l a s.

V zmislu § 12. in 38. zakona od dne 28. decembra 1887., drž. zak. št. 1 od leta 1888., glede zavarovanja delavcev proti ne-zgodam, in §§ 22., 23., 24., 25., 26., 27. in 28. statuta se s tem razpisuje dopolnilna vo-litev v načelnštvo in volitev v razsodišče delavske zavarovalnice proti ne-zgodam za Trst, Primorje, Kranjsko in Dalmacijo v Trstu in se za te volitve kakor dan volitev določi 30. december 1902.

opotekajoča se, šla po stopnjicah. Ko je pri-šla ven je deževalo in mraz je bil oster, a ona brez povrhnika.

Šla je brez vsacega smotra, ljudje so jo začudeni gledali, oči je imela solzne in vprte nekam daleč, kakor da bi gledala nekaj, kar drugi niso mogli videti.

Prišla je iz mesta, tresla se je še vedno od mraza, mej tem ko jej je život gorel od vročine.

Tako je prišla pred pokopališče. Ker ni bilo nikoga pri vratih je vstopila neopažena in šla na grob matere.

A ko je trudna prišla do groba, je pala nanj in britko jokala po izgubljeni sreči, izgubljenej brez svoje krivde. Jokala je in zaman klicala mater, za katero se je žr-tvovala. Noč je tedaj zavijala zemljo v svoj črni plašč.

Veter je silno pihal, mraz postajal vedno hujši, dež je zmrzoval in žrtva je slednjič pala vznak na oni isti grob, v katerega so ravno tisto jutro zakopali njeno mater; mej tem se je pa grof Giorgio prepuščal v gor-kem buduarčku vojvodinje di Castelcapuano sladkim poljubom in strastnim objemom lepe obrekovalke. (Zvršetak.)

Člani, ki v tem letu izstopajo, in na-mestniki načelnštva zavoda pripadajo na-slednjim trem kategorijam:

kat. III. Kemični obrt, kurivo in svetlivo, živila in sredstva za uživanje. — kat. IV. Kamenje in prst, stavbni obrt vštevši delo v delavnica, gledališče, gasilna društva po poklicu, dimnikarji, snaženje ulic in poslopj. — kat. V. Tkalstvo, poligrafični obrt, obla-čilo, snaženje predmetov, ki jih rabimo, in kopališče.

Podjetniki in zavarovanci imenovanih treh kategorij imajo voliti po jednega člana načelstva in po jednega namestnika za na-čelstvo zavoda. Dalje imajo podjetniki vseh šest volilnih kategorij voliti vkup jednega podjetnika kakor prisednika, kakor tudi tri namestnike, in zavarovanci vseh šest volilnih kategorij vkup jednega prisednika kakor tudi tri namestnike za razsodišče.

Od članov razsodišča ne sme nobeden pripadati načelnštvu zavarovalnice ali pa biti nje uslužbenec.

Vse glasovnice se bodo zavarovanim k zavarovanju upravičenim obratom naj-dalje do 1. decembra t. l. direktno po pošti pošiljale.

Podjetniki imajo na za zavarovance do-ločenih glasovnicah s svojim podpisom po-trditi, da se je pri volitvi zastopnika delav-cev pozvalo vse člane, ki opravljajo posel v obratu in imajo volilno pravico, naj vo-litijo in da je bil kandidat večine istih vpisan v glasovnico.

Oddaja glasovnic volilni komisiji delav-ske zavarovalnice proti ne-zgodam v Trstu, ulica Mercato vecchio št. 3, I. n., vrši naj se potom vpošiljate istih.

Glasovnice delovršbenih podjetnikov naj nosijo njih podpise.

Na glasovnice, ki bodo na dan volitve po 4. uri popoldne prispelle, se ne bo oziralo.

Reklamacije v zadevi volitev naj se vpo-šljejo najmanj dva tedna pred dnevom vo-litve, t. j. dne 16. decembra 1902 volilni komisiji, ki ima o istih pravočasno in končno-veljavno sklepati.

Imenike volilcev, ki so na vpogled v prostorih zavoda v Trstu, ulica Mercato vec-chio št. 3, I. nadstr., morejo člani zavoda v uradnih urah, in sicer: ob delavnikih od 9. ure popoldne do 1. ure popoldne in od 4. do 7. ure popoldne in o praznikih od 9. ure popoldne do 12. ure popoldne vpo-gledati.

Pomanjkanje dela v našem mestu.

Kamoristi in ž njimi tesno zvezani tržaški socijalisti upijejo te dni po mestu in po svojih listih, da v našem mestu primanjkuje dela! Ste li še kedaj slišali tako gorostasno trditev? V Trstu, kjer je nastanjenih preko 30 000 tujih podanikov, da je pomanjkanje dela! Samo tujih podanikov je toliko, a koliko ti-sočev je avstrijskih državljanov, ki niso Tržačani in si vendar služijo kruh v našem mestu, in v takem mestu, kjer si služijo kruh na tisoče in tisoče pripadnikov drugih občin, drugih avstrijskih kronovin in celo tujih držav, naj bi bilo pomanjkanje dela? Kako je mogoče izreči tako nesmiselno trditev. Že občina, ki je v stanu preživljati vse svoje občinarje, ne more trditi, da je pomanjkanje dela, a kako je mogoče govoriti o pomanj-kanju dela v občini, ki poleg svojih občinar-jev, preživlja morda še enkrat toliko tujih podanikov?!

A vendar se to te dni popolnoma resno zatrjuje! In vendar izvestni obskurni ele-menti ščuvajo delavske mase, naj začnejo akcijo, da se preskrbi delo brezposelnim de-lavcem! Kam jadramo? Mari hočejo izvestni agitatorji res zavesti ljudstvo do popolnega gospodarskega propada! Ali povrnimo se zo-pet k stvari. Je-li v našem mestu res po-manjkanje dela? Ne, in ne! To smo zgoraj dokazali. Je-li pa v našem mestu brezposel-nik delavcev? Da! To dokazuje najnovejše gibanje, to dokazuje dejstvo, da so oblastva slednjič resno začela misliti na odpravo te nadloge, ki je hujša od kuge, iz našega mesta.

Kako naj bi ne bilo brezposelnih delav-cev, ako se v naše mesto neprestano valijo iz lačne Italije tisoči in tisoči delavcev?! Seveda na ta način ne bo v našem mestu nikoli dovolj dela, ker, ako dobijo vsi privan-dranci danes delo, pridejo že jutri nove trope laških polentarjev v naše mesto iskati za služka.

Laška gospoda in ž njo tesno združeni »ljudski tribuni« upijejo sedaj, da manjka dela ter pozivljajo vsa mogoča oblastva in

vse mogoče činitele, naj odpomorejo temu nedostatku. Tako torej, naša oblastva, naša občira in država so za to tukaj, da skrbe za delo sinovom lačne Italije, ki kar tru-moma prihajajo v naše mesto?! Kaj pa dela ona ponosna in ohola Italija, ona Italija, ki troši stotisočake za irredentistiško propa-gando, ki troši milijone za kolonije v Afriki, za vojsko in mornarico?! Za svoje lačne si-nove naj raje skrbi, naj jim da kruha, da jim ne bo treba hoditi semkaj med obso-razljene in »barbarične ščave« tešit si — glad!

Prijatelji delavcev. Včeraj smo po-ročali o hvalevrednem koraku onih delavcev, ki so si kupili parnik »Elena«, da si tako nekoliko prihranijo na stroških za vožnje. — Tu v našem mestu se dandanašnji vse trga za to, kdo se bo izkazal največji prijatelj delavstva.

V prvi vrsti se rijejo naprej seveda ta-kozvani socijalisti, ti so si vzeli kar monopol na srečo in blagostanje delavcev. — Priča-kovati je bilo torej, da bodo vsi ti »prijate-lji« delavcev, pred vsemi seveda socijalisti, z veseljem pozdravili korak delavcev-last-nikov »Elena« in jih tudi izdatno pod-pirali.

A kaj smo morali gledati? Ravno pa-tentirani socijalisti so bili prvi, ki so pustili delavce na cedilu, a ne-le to, marveč so šli še dalje ter te delavce javno napadli v svo-jem glasilu »Lavoratore«! — Ker pa se delavci niso dali plašiti ne po javnem, ne po zavratnem nasprotovanju socijalističnih vodi-teljev in so odločno vstrajali na svojem potu, začelo se je proti njim nastopati z re-presalijami.

V ladijedelnici S. Marco so se skoraj vsi načelniki delavcev (kapoti) naščuvali proti onim delavcem, ki so ali lastniki, ali se vozijo s parnikom »Elena«. Ti »kapoti« delajo na vse pretege na to, da bi društvo propadlo in da bi bili delavci primorani vo-ziti se zopet s parnikom miljske parobrodne družbe in da bi mogla ista zopet, kakor nekdanj, izrabljati uboge delavske trpine. — Delavci, pristaši »Elena«, se na vse mogoče načine šikanirajo od strani »kapotov« in mnogo od njih je bilo že odpuščenih iz la-dijedelnice, ker niso hoteli odreči se parniku »Elena«. V našem uredništvu so na razpo-lago imena dotičnikov, ki so žrtve teh neču-venih represalij.

Pozivljamo torej vodstvo ladijedelnice, naj stopi na prste tem »kapotom« in naj jim strogo zabrani na katerisibodi način uplívati na delavce, kar se tiče uporabljanja jednega ali drugega parnika.

Delavci pošteno zaslužijo svojo plačo in kakor jim nihče ne more ukazati, kje naj si za krvavo prislužene krajearje kupujejo hrano in druge potrebščine, tako jim tudi nihče ne more ukazati, s katerim parnikom naj se vozijo, posebno pa, ako bi tak ukaz direktno nasprotoval njih interesom.

Največi in najženjalnejši tržaški poet! Riccardo Pitteri je prva in najveljav-neja zvezda tržaških pesnikov. Ta možje tržaškim labonom največja pesniška avto-riteta.

Zadnje njegovo delo, izdano v — Mi-lanu, presega vse dosedanje laške pesniške kapacitete — vsaj tukajšnji listi (irredentarski namreč) trde tako.

Včeraj nam je prišel slučajno v roke »Il Corriere della sera« od dne 2. decembra šte. 331, v katerem smo čitali oceno treh laških pesnikov, med njimi tudi onega Pitterija. Ta list, ki izhaja v kraljestvu in v katerega piše svoje ocene avtoriteta Francesco Po-stanchi, hvali tržaškega »velikega« pesnika Pitterija le zato, ker Pitteri opeva in slavi »italiče« zemlje!

Gorje Pitteri-ju kar se tiče vred-nosti pesni kakor takih! Postanchi ga takó zdeluje in mesari, kakor dela včasih »Ljub-ljanski Zvon« s kakim najvnmim šolarčkom! Niti dlake ne najde kritik dobre na vseh Pitterijevih pozicijah!!

Zasluzena lekcija. Pišejo nam: Onega dne v pretečenem novembru, ko smo imeli v Trstu sneg in led, je prišel nekje v ulici Media, k nekemu podjetniku e. kr. redar, da dotičnika posvari, češ, da ni še dal očis-titi trotoarja. Na opombo redarja, da mora vsakdo počistiti trotoarje do osme ure zjutraj, je rekel podjetnik, da on ni vedel tega.

»Kaj niste čitali »Piccolo«, v katerem je bilo to objavljeno?« — tako je vprašal redar laškega podjetnika!

Omenjeni podjetnik pa je odgovoril: »Kdo more siliti mene, da moram čitati baš

»Piccolo«? Jaz čitam ono, kar meni ugaja, a čitam le — poštene časnike!

Ni-li to umestna in zaslužna lekcija — dana po poštem Lahu — c. k. redarstvenemu organu?!

Trst — Reka. Pod tem naslovom nam pišejo iz delavskih krogov:

Trst je že od nekdaj shajališče ali, bolje rečeno, gnezdo vseh malopridnežev. Tu more priti vsakdo, brez straha, da ga kdo vpraša, od kod in po kaj da je prišel.

Piscec teh vrat je v Trstu že blizu 30 let, a ga do danes še nikdo ni vprašal po kakšni legitimaciji! Ko je bil isti pred 20 leti šel na Reko iskati dela, je opazil, da se tam, od strani redarstva postopa precej drugače nego je to v navadi v Trstu.

Na Reki je v onih časih redarstvo strogo pazilo na tujce. Že prvega dne po prihodu, ali najdalje v par dneh, se nam je predstavil mestni redar in nas vprašal za »pašuš«. Ako je redarstvo naletelo na delavce, ali tudi »gospode« brez potrebnih dokumentov, je dotičnike takoj in brez obziranja — izgnalo.

Jaz, kakor delavec, želim vsem svojim sotrpinom dobro, ali težko mi je razumeti, kako da more tu živeti na stotine raznih zločincev, osobito onih iz Italije, brez da bise tržaško redarstvo potrudilo in preiskalo potne liste teh poštenjakov!

Zaleti bi bilo in to gotovo želi sleherni pošteni delavec, da se ta stvar preuredi in da vsaj od sedaj za naprej tržaško redarstvo stori to, kar se je delalo na Reki že pred 20 leti. S tem bi očistili Trst od marsikaterega človeškega izmečka!

Po volitvah — diši! Pišejo nam: V onih redkih slučajih, ko v Trstu zapade sneg, je navada, da magistrat poveri nadzorovanje delavcev, ki pometajo sneg, mestnim redarjem in, ako ti ne zadostujejo, pa mestnim gasilcem. Tako je bilo še vselej, ko smo imeli v Trstu sneg.

Ko je pa minolega novembra zapalo nekoliko snega, je »slavno-prebrisan« magistrat poveril nadzorovanje delavcev — kamnosekom!

Mi bi želeli, da se to zgodi vselej, ko bomo imeli tu sneg in ko revni okoličanski kamnoseki praznujejo radi zapadlega snega, toda ta novost, v času, ko imamo mestne volitve pred vrati, diši po — pasti, nastavljeni za lovljenje — glasov!

Kakor v — Italiji! Prijatelj nam piše: Prepričam vam, da se bavite se stavko nastalo v novi tovarni, takozvani »Jutificio Triestino«.

Meni je le na tem, da konstatiram fakt, da se v imenovani tovarni plačuje v italijanskem denarju in sicer z lirami! Kečor bi ne verjel ti moji trditvi, naj čita večerajšnjega zidiča iz Goldonijevega trga. Bravo šjor Rinaldini et compagnia bela!!!

Za osnovo slovenske oziroma hrvatske porote na deželnem sodišču v Trstu je nadalje uročila prošnja na pravosodno ministerstvo občina Lokva.

Hrvatska dramatična predstava v »Slovanski čitalnici«. Danes zvečer predstavljala bo hrvatska gledališka družba pod vodstvom gospoda Božidara Gavrilovića v »Slovanski čitalnici« sledeče veseligre: 1. »Udova, ki se boji ženitve«, 2. »Pouk v hišem gospodinjstvu« in 3. »Razpor med ženo in možem«.

Gospod Josip Mandić bo iz blagohotnosti sviral na glasovirju. — Del čistega dobička je namenjen »Narodnemu domu« v Trstu.

Začetek točno ob 8. uri zvečer. — Cene: Ustopnica 60 vinarjev, sedeži v 1.—4. vrste 60 vinarjev, drugi sedeži po 40 vinarjev. — Udje »Dramatičnega društva« iz Trsta plačajo polovico.

Zahvala. Nesrečnež in trpin Ivan Zadnik nas prosi, naj v njegovem imenu izrečemo iskreno zahvalo vsem onim usmiljenim dobrotincem, izlasti pa njegovim tovarišem-delavcem, ki so mu priskočili v pomoč ob smrti njegove hčere. Zadnik zatrja, da mu do konca življenja ostane neizbrisani spomin, na ta njihov čin kristjanskega usmiljenja.

Dražbe promičnin. V petek, dne 5. dec. ob 10. uri predpoludne se bodo vsled naredbe tuk. c. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe promičnin: ulica Farneto št. 27, hišna oprava; ulica Amalia št. 10, 1 ščuner; ulica Bosco št. 17, 1 kočija in konj; ulica Media št. 2a, hišna oprava; zagata svete Evfemije št. 3, 1 kočija.

Vremenski vestnik. Včeraj: toplomer ob 7. uri jutraj 5°2 ob 2. uri popoldne 11.3 C. — Tlakomer ob 7. uri jutraj 757.6 — Danes plima ob 8.48 predp. in ob 9.57 pop.; oseka ob 3.14 predpoludne in ob 3.17 popoldne.

Društvene vesti

Seja odbora »Delalskega podpornega društva«, ki bi imela biti danes zvečer, preložena je na jutri radi predstave gospoda Gavrilovića v »Slovanski čitalnici«, kamor so vsi odborniki povabljeni.

Predsedništvo.

»Tržaški Sokol« naznanja tržaškemu Slovenstvu, da priredi na Silvestrov večer jako lepo zabavo in v bodoči pustni sezoni sijajno maskerado v gledališču »Armonia«. — Več se objavi pravočasno.

Občni zbor. Podpisani naznanja, da bo dne 4. januarja 1903 ob 2. uri popoldne v društvenih prostorih redni občni zbor z navadnim dnevnim redom.

ODBOR

pevskega društva »Kolo«.

Vesti iz ostale Primorske.

× **Mednarodno vprašanje.** Mnogo soboto so aretirali orožniki v Dolenjah 2 finančna stražnika, ki sta prestopila avstrijsko mejo, ko sta lovila nekega kontrabantarja. Tega sta bila poprej že ujela, pa jima je ušel. Kontrabantar je bil spravljen čez mejo dva vola, katera so zaplenili. Na običajni takojšnji razpravi pred okrajno sodnijo v Krmini sta bila stražnika oproščena, kontrabantar, katerega so bili tudi ujeli, pa se nahaja še v preiskavi.

× **Brezobrestra posejila** vinogradnikom tudi na Goriškem nočejo — kakor trdi »Soča« — oblastin iz pod rok. Država paje že dala svoj del. dežela pa ne. Če je temu res tako, potem bi mečili mi, da bi morali slovenski poslanci pritisniti z vso energijo. Kajti tu gre za vprašanje, ki je življensko velikemu delu prebivalstva v deželi! Temu delu je vinogradništvo glavni vir dohodkov če ma ta vsahne, mora nastati obubožanje. A do tega mora priti, ako ne bosta država in dežela pomagala preboleti in prebiti krizo med opustošenjem vinogradov in obnovljenjem istih.

Vesti iz Štajerske.

— **Dvojna mera.** — »Süddeutsche Presse« potrja, da je gimnazijski ravnatelj Proft v Celju prepovedoval le obiskovanje slovenskih gledaliških predstav, dočim pa je obiskovanje nemških predstav še nadalje dovoljeno. I seveda: nasprotstvo do Slovencev je že toliko vredno, da mora biti istemu v prilog dovoljeno tudi malce — dvojne mere!

Vesti iz Koroške.

+ **Podporni zaklad za Koroško.** Po prizadevanju dež. predsednika viteza Fraydenega se je ustanovil tudi za Koroško po štajerskem zgledu pomožni zaklad za podporo prebivalcem, prizadetim po elementarnih neugodah. V pripravljaniem odseku je tudi prošt Einspieler, ki je zagotovil podporo katoliškega duhovništva.

Razne vesti.

Štrajk na Ruskem. Iz Petrograda poročajo, da je dne 17. m. m. kakih 3000 delavcev zapustilo delo v železniških tvornicah v Rostovu na Donu. Zahtevali so skrajšanje delavnega časa, povišanje plač in odslovljenje nekaterih načelnikov delavcev. Dne 20. nov. se je delavcem naznanil odlok ministerstva, ki pravi, da se zahteve delavcev ne jemljejo v poštev, ker jih niso skušali uveljaviti zakonitim putem.

Policija je zaprla več agitatorjev, ki so propagirali štrajk. Delavci so imeli po 20. novembru mnogo shodov. Da bi se prepričali nadaljnji ehodi, odposlana je bila v neko predmestje v Rostovu stotinja kozakov. — Kljub temu so delavci 24. min. meseca imeli zopet shod. Policija je pozvala zborovalce, naj se razidejo, a isti niso hoteli ubogati. V sled tega je prišlo med delavci in kozaki do spopadov. Delavci so kamenjali vojake in težko ranili jednega častnika ter 9 kozakov. Sledajič so kozaki streljali na štrajkorce, kateri so pobegnili in pustili na mestu dva mrtva in 19 ranjenih, izmed ka-

terih sta dva umrla v bolnišnici. Dne 29. m. m. so se izgredi ponovili; trije delavci so bli ubiti in več družih je bilo ranjenih.

Naroden muzej zasnujejo največi trpini v rodbini Slovanov: Slovaki v sv. Martinu. V ta namen so že nabrali 6000 K.

Visoka starost. V mestu Wopfling blizu Dunajskega Novega mesta je umrl te dni neki Gašpar Gerstel, ki je doživel dobo 110 let.

Vsa vas pod policijskim nadzorstvom. Prebivalci sela Kuštelja na Ogrskem morajo biti jako dobro opisani na svojih oblastih, kajti proti vsem je odrejeno policijsko nadzorstvo. Konkretnega vzroka tej odredbi madjarski listi ne navajajo.

Književnost in umetnost.

»Slovan« Program temu novemu ilustriranemu listu je nastopal:

Prinašal bo razprave, članke, poročila, ocene in kratke beležke o kulturnem, socialnem in umetniškem gibanju slovenskih narodov, hkratu pa bo zabeleževal vse važne kulturne pridobitve vseobčega človeštva.

Poučni spisi krajšega obsega bodo vse-skozi aktualne važnosti in splošne zanimivosti. Strogih znanstvenih in strokovnih spisov, ki imajo omejen krog čitateljev, pa »Slovan« ne bo priobčeval. Prinašal bo jedrate, živahno in zanimivo pisane essaye, študije, referate itd.

Kakor neodvisen literaren in umetniški list bo dajal dopisnikom svobodno besedo brez ozira na desno in na levo. Zato bo gojil kritiko posebno skrbno in natančno ter poročal o vseh večjih in pomembnejših pojavih o domačem in tujem slovstvu in umetnosti.

Kritika »Slovanova« bo vedno objektivna, mirna in dobrohotna. Anonimnim napadom in osebnim izhrabom simpatije ali antipatije pa list ne bo odpiral svojih predalov. V politiko se »Slovan« ne bo vtikal, pač pa zastopal vedno in povsod svoje napredno, protireakcijsko, slovansko stališče.

V leposlovnem delu bo prinašal »Slovan« samo izvirne pesmi in pripovedne spise (črtice, novele in romane), životopise znamenitih slovenskih pisateljev in pisateljic, umetnikov in umetnic, vseh strok iznajdbenikov, raziskovalcev ter sploh slavni mož in žen moderne dobe.

Na stališču slovanstva, individualizma, modernosti in duševne svobode je zgrajen program »Slovan«. Umetniške in moralne anarhije omejenega strankarstva in klikovstva v slovstvu in umetnosti pa zato vendar le ne bo podpiral. »Slovan« hoče biti modern slovenski list, zatočišče svobodne umetnosti in svobodnega prepričanja. Zato bodo nahajali v njem prostora pisatelji in umetniki vseh smeri in struj.

»Slovan« pa hoče biti tudi praktičen list, ki bo ustrezal ne le kakor glasilo slovenske moderne struje, nego bo podajal kolikor možno rednih poročil tudi s polja praktičnega življenja t. j. iz tehnike, fizike, arhitekture i. dr.

»Slovan« bo hkratu ilustriran list. Prinašal bo vseskozi umetniške in zanimive slike ter reprodukcije slikarskih, kiparskih in arhitektonskih ter umetno obrtnih del domačih, slovenskih in tudi tujih umetnikov. Reprodukcijske bodo izhajale deloma tudi v barvotisku ter kakor umetniške priloge. V ta namen je pridobilo založništvo že precej slovenskih, hrvatskih, poljskih, ruskih in čeških umetnikov in stopilo v dogovor tudi z umetniki ter z raznimi zastopniki tujih kiparjev in arhitektov.

I. zvezek »Slovan« seveda še ne podaja popolne slike našega programa; a čitatelji vendar že tudi iz njega razvidijo namen lista.

Z veseljem konstatujemo, da so pristopili v krog »Slovanovih« so-delavcev večinoma vsi naši najodličnejši pesniki in pisatelji ter nam doposlali tudi že mnogo lepega gradiva, tako, da je list preskrbljen vsestransko. Naši slikarji, risarji in kiparji so nam dali rade volje svoja najlepša dela na razpolgo, tako, da bomo mogli v vsakem zvezku prinašati po več izvirnih slik po originalih podob ali kipov.

Vendar se priporočamo vsem slovenskim literatom in literatkam ter umetnikom in umetnicam, da nas zalagajo s svojimi spisi in deli še nadalje.

Tako torej stopa »Slovan« med narod brez optimizma, a na realni podlagi z naj-

lepšimi in najrodoljubnejšimi namerami, solidno ustanovljen in solidno voden. Le prijateljev in podpirateljev si želi, vsemu drugemu pa se bo izogibal kakor miren in pošten list.

Brzobjavna poročila.

Nesreča na železnici.

PLZENJ 4. (B.) Na postaji Plovic železniške proge Dunaj-Heb sta trčila skupaj dva tovorna vlaka. — Oba strojevodja sta težko ranjena; ena lokomotiva in 11 vozov je poškodovanih.

Kriza na Grškem.

ATENE 3. (B.) Danes zvečer so bili poulični pojavi. Delyanis je imel nagovor do množice, zbrane pred njegovim stanovanjem ter je zaključil s prijavo, da ga je kralj pozval v palačo. Na to je govoril Rally, ki je izrazil svoje prepričanje, da se bo spoštovala volja naroda. Manifestanti so šli po ulicah ter so napadli pisarne Theotokisovega lista ter so pobili okna. Množico so razpršili slepimi strelji iz revolverjev. Stanovanje Theotokisa stražijo vojaki in patrolje krožijo po mestu.

Postranskega zaslужka

išče neki uslužbenec javnega zavoda. Isti ima mnogo časa na razpolago in bi mogel tudi položiti malo kavejco. Več pove uredništvo.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Svoji k svojim!
ZALOGA
pohištva
dobro poznane
tovarne mizarske zadruge v Gorici (Solkan)
vpisane zadruge z omejenim poročtvom
prej Anton Černigov
Trst, Via di Piazza vecchia (Rosario)
št. 1. hiša Marenzi.
Največja tovarna pohištva primorske dežele.
Solidnost zajamčena, kajti les se osuši
v to nalašč pripravljenih prostorih s tem-
peraturo 60 stopinj. — Najbolj udobno, mo-
derni sestav. Konkurenčne cene.
Album pohištva brezplačno.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Mihael Zeppar

v Trstu, ulica San Giovanni št. 12
ima zalogo pečij od majolike v velikem iz-
boru, sama novost, bodisi glede risarij ali
barv. Snov sestaja od same stanovitne zem-
lje. Izključna zaloga za Trst, Primorje in
Dalmacijo slavnoznane in odlikovane tovarne
za pečij Bratov Schütz v Blanskem (Morava)
ustanovljena 1848. Pri teh pečih se prihrani
50/0 na kurjavi. Lastna tovarna štedilnih
pečij iz železa ali udelanih z majoliko. Izvr-
šitea po meri in nizkih cenah.

Proti
kašlju, grlobolu, hripavosti, kataru, upa-
danju glasu. itd. itd.
zahtevajte vedno
Prendinijeve pastilje.
Čudovit učinek pri pevcih, govornikih, prepovedni-
kih, učiteljih itd.
Dobivajo se v škafličah v Prendinijevi lekarni
v Trstu in v vseh tukajšnjih boljših lekarnah
kakor tudi po celi Evropi.
Škafličica stane 60 stotink.

Aleksander Levi Minzi
Prva in največja tovarna pohištva
vseh vrst.
TRST
TOVARNA:
Via Tosa,
vogal
Via Limitana
ZALOGA:
Piazza Rosario št. 2
(Solško poslopje)
in Via Riberge št. 21
Telefon št. 670.
Velik izbor tapetarij, zrcal in slik. Iz-
vršuje naročbe tudi po posebnih načrtih.
Cene brez konkurence.
ILUSTROVANI CRNIK IASTONJ IN FRANKO
Predmeti postavio se na parobrod
ali železnico franko.

„Andemo de Franz“

kréma

v ulici Geppa št. 14

Joči vina prve vrste:

Bela vipavska . . . liter po 40 kr
Črna istrska . . . „ 40 „

Kuhinja domača, vedno preskrbljena z gorkimi in mrzlimi jedili po zmernih cenah.

Družinam se pošilja na dom od 10 litrov naprej: Ipavsko belo liter po 36 kr. črna istersko liter po 36 kr.

Priporoča se tudi krčmarjem, katerim dajem vino od 50 litrov naprej po dogovorjeni ceni
Josip Furlan, lastnik

Zaloga šivalnih strojev

za domačo rabo in obrtnike.

5 letno jamstvo

Mehanič-spezjalist za popraviljanje strojev vseh vrst

RUDOLF RÖTTL

TRST. — Piazza S. Caterina št. 2. — TRST.

Velikanski izbor raznega pohištva

spalne in jedilne sobe, svetlo ali megleno politirane.

Bogat izbor

divanov, ekvirjev, ogledal, stolic, stenskih ur

se rahaja v dobroznani

zalogi pohištva

Rafael Italia

Trst - ul. Malcanton št. 1. - Trst.

Jakob Kosmerlj

TRST

ulica ss. Martiri št. 16
nasproti Komando Marine.

TRGOVINA

jestvin in kolonijalnega blaga, delikates in konserv.

Izbor raznih vin in likerjev.

Imam tudi filijalko v ulici Bastione št. 2 nasproti ženskem liceju.

Priporočam se p. n. občinstvu in sem najudanejši

Jakob Kosmerlj.

Sprejemajo se tudi naročbe za razpošiljanje

Gustav Bonazza

v Trstu, Piazza Barriera vecchia, (vogal Androna del' Olmo).

Velika zaloga pohištva, ogledal, okvirjev in tapecarij.

Popolno opremljene sobe.

Konkurenčne cene.

Naročbe se dostavijo razven embalaže franko na kolodvor ali brod v Trstu.

TOVARNA POHIŠTVA

IGNACIJ KRON

Dvorni založnik. — Ustanovlj. 1848.



ulica Cassa di Risparmio
Tovarna na Dunaju.

Novi ceniki, izvorni narisi, načrti za sobe na zahtevanje brezplačno.

Lekarnar Thierry (Adolf) Limited

pravo stolistno mazilo

je najjače mazilo, ki oblaži bolečine, jih hitro zdravi ter odpravi na človeškem telesu vse prirasle izrastke.

Vdobjiva se po lekarnah. Po pošti franko 2 lončka 3 K 50 stot.

Lekarnar Thierry (Adolf) Limited v Pregradi pri Rogatcu
(Rohitsch-Sauerbrunn.)

Naj se izogiblje ponarejanj ter pazi na zgornjo, na lončku utisnjeno varn. znamko in tvrdko.

Svilene plinove MREŽICE!!

„ROYAL“

dajajo najbolj bleščečo luč in so neverjetne solidnosti po 35 in po 50 nvč.

Cilindri, tulipani, klobuki za svetilke itd.

Naročbe.

PODJETJE ZA NEPREGORLJIVE LUČI

P. ROZZO, ul. S. Antonio 5.

Pri svetem Antonu Padovanskem.

Prva zaloga cerkvenih oblek in nabožnih stvari.

Trst, Via Muda vecchia št. 2. (za mestno hišo).

Dobi se bogata izbira pianet, dalmatik, pluvial, humeral, roketov, kvadratov, kolarjev, Luc, prsnikov, misalov, brevirjev, ritualov, diurov in neštevilno nabožnih različno fino vezanih knjig, svčnikov, krizev, svetilnic, kelihov, ciborjev se srebrno kupo.

Jedina zaloga za celo Primorje kipov v vsakovrstni velikosti in kvaliteti, umetniško delo v romanskem kartonu, priporočljivih posebno za vlažne cerkve.

Zaloga sveč in čistega čebelnega voska kakor tudi mošne sveče I. in II. vrste, podob. vencev, kržcev in svetnj vsakovrstnih.

Lastna izdelovalnica palm iz umetnih cvetlic in vsakovrstnih drugih del spadajočih k bogočastju, izvršijo se vezanja (ricami) na linejša za za-tave, p. agrinjala idr.

Popravlja se vsakovrstne stvari za ceno, pri kojoj je izključena vsaka konkurenca.

Naročitve se izvršijo točno in hitro.

Ob nedeljah in praznikih je prodajalnica zaprta.

Z odličnim spoštovanjem

Anton J. Vogrič.

Očiščeno perje za postelje

in puh

priporoča

LJUBLJANA F. HITI LJUBLJANA
Pred škofojo št. 20. Pred škofojo št. 20.

Naročila se točno izvršujejo.

Na zahtevo vzorce s cenami.

Brezkonkurenčne cene.

Prodajalnica ur

F. Haslinger

zapriscen izvedence in urar c. kr. priv. južne železnice

Via delle Poste (Palača Galatti)
nasproti šte. 12.

Velik izbor ur vseh vrst. Poprave se izvrše v katerikoli množini in kateresibodi vrste, kakor kronometri itd. z vso natančnostjo in točnostjo na jamstvo.

Brezkonkurenčne cene.

Tomazeva žlindra

je na prodaj pri tvrdki

HUBER & C. o

v Trstu, Via Madonnina

(blizo bivšega parnega mlina)

kakor tudi v Boljuncu v „Vili Huber“.

Pekarna in trgovina jestvin.

Podpisani ima čest naznaniti slavnemu slovenskemu občinstvu, da ima svojo pekarno in sadničarno v ulici Giulia št. 22. V isti se prodaja najrazličnejših vrst kruha in sladčič. Posebno pa priporoča biskote na korist družbi sv. Cirila in Metoda (zboj se 100 komadi 3 K 60 st. Ako se vrne zaboj, vrne isti 60 stot. stranki).

Slovinci naj zahtevajo povsod le te biskote!

Dalje javljam, da sem odprl pri sv. Ivanu, nasproti novega Narodnega doma, prodajalnice jestvin, preskrbljeno z vsem, kar spada v to vrsto trgovine. Blago je najboljše vrst in po zmernih cenah. Ta trgovina nosi samo — slovenski napis. Torej svoji k svojim!

Z vsem spoštovanjem

Svetko Hanibal Škerl,
trgovca.

Obuvala!

Pri Pepetu Kraševcu

zraven cerkve sv. Petra (Piazza Rosario pod ljud šolo.

Bogata zaloga raznovrstnih obuval za gospode, gospe in otroke.

Poštno naročbe se izvrše takoj. Pošiljatelj so poštnine proste.

Prevezema vsako delo na debelo in drobno ter se izvršuje z največjo točnostjo in natančnostjo po konkurenčnih cenah.

Za mnogobrojne naročbe se toplo priporoča

Josip Stantič čevlj. mojster.

Zalagatelj uradnikov in uslužbencev konsumnega skladišča c. kr. glavnega carinskega urada in c. kr. generalnih skladišč; nadalje stražnikov c. kr. javne straže v Trstu in Miljah ter orožništva c. kr. p. avstr. Lloyd.

Krasen slovenski

skladni koledar

za trgovine, obrte, urade, pisarne, šole in posameznike je izšel v moderni in elegantni obliki v založništvu tvrdke

Ivana Bonača v Ljubljani.

Cena je vzlic okusni vezavi zelo nizka, samo 70 vin., s pošto 20 vin. več.

Prekupci dobe velik rabat in se na zahtevo dopošlje cenik.

Trgovci porabijo istega lahko kot lepo novoletno darilo in se brezplačno vtisne njih firma.

Trgovina z železnino „MERKUR“

PETER MAJDIČ

v Celju, Graška cesta šte. 12

priporoča svojo veliko zalogo

najboljšega železa in jekla, pločevine, žice, kakor žico za ograje, lite železnine, vsakovrstnega orodja za rokodelce, različnih žag, poljedel-skega orodja in sicer orala, brane, motike, kose, srpe, grablje in strojev; vsakovrstnih ponev, ključalničarskih izdelkov ter okov za okna, vrata in pohištvo, zrebljev, vijakov in zakov, hišne in kuhinjske posode tehtnic, sesalke, meril in uteži, raznovrstnih stavbinskih potrebščin ter vsega drugega blaga za stavbe, hiše, vrte itd.

Traverze, cement, strešna lepenka, trsje za obijanje stropov (storje), lončene cevi, samokolnice, oprav za strelovođe, ter vse v stroko železne trgovine spadajoče predmete.

Tomazeva žlindra, najboljše umetno gnojilo.

Bogata izber vsakovrstnih nagrobnih križev.

Postrežba točna

Cene nizke.

TISKARNA „EDINOST“

sprejema naročila

vsakovrstnih tiskovin.

Ulica Carintia 12. — Telefon 870.